

УДК 342

**СОМАТИЧЕСКОЕ ПРАВО НА АБОРТ:
МЕЖДУНАРОДНОЕ И ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ****М. Д. ПРОКОПЧИК***(Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)*

В статье исследуются вопросы установления международных стандартов в области реализации женщиной права на аборт. Проводится сравнительный анализ зарубежного правового регулирования в данной области.

Право на аборт также относят к группе репродуктивных прав, которые базируются на принципах человеческого достоинства и равенства. Всемирная организация здравоохранения определяет репродуктивные права как «право мужчин и женщин на получение информации и на доступ к безопасным, эффективным, недорогим и доступным способам регулирования рождаемости...».

На международном уровне наблюдается скорее тенденция к предоставлению права женщинам на аборт, нежели его запрет. Так, правозащитники ООН утверждают, что безопасные и легальные аборты – гарантия права женщины самостоятельно принимать решения, а также ее прав на равенство, физическое и психическое здоровье. В очень многих странах аборты до сих пор влекут за собой уголовную ответственность, или, даже будучи легализованными, на деле не практикуются. Кроме того, согласно положениям Политической декларации о всеобщем здравоохранении указывается на необходимость обеспечения репродуктивных прав и всеобщего доступа к медицинским услугам в области репродуктивного здоровья.

В Декларации прав ребёнка закреплено, что ребёнок должен пользоваться благами социального обеспечения, ему должно принадлежать право на здоровый рост и развитие [1]. В Конвенции о правах ребёнка также указывается, что ребёнок, в виду своей физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту как до, так и после рождения [2]. Таким образом, международные стандарты в области охраны детства гарантируют каждому ребёнку возможность пользоваться всеми благами, предоставляемыми национальным законодательством конкретного государства. Однако отметим, что вопросы возникновения правоспособности ребенка на международном уровне не установлены. В части решения данного вопроса стоит учитывать регулирование отдельного государства.

Отметим, что в октябре 2020 года более 30 стран подписали Женевскую декларацию на основе консенсуса о здоровье и благополучии семьи. В определённом смысле этот документ является прорывным. Помимо общеизвестных вещей (например, равенства всех перед законом и равноправия мужчин и женщин), он постулирует ряд крайне важных моментов:

- 1) аборт не следует поощрять в качестве метода планирования семьи, и «любые меры или изменения в отношении абортов в рамках системы здравоохранения можно осуществлять на национальном или местном уровне лишь в соответствии с национальным законодательством;
- 2) ребёнок как до, так и после рождения нуждается в особой охране и заботе;
- 3) семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства.

В Конституции не содержится указание на момент, с которого начинают действовать права человека, гарантированный государством [3]. Это означает, что юридически законодатель «разрешает» проводить аборты по усмотрению женщины, рассматривая данный вопрос как право женщины распоряжаться собственным телом.

Конституция Ирландии принципиально отличается в этом плане от Конституции Республики Беларусь. Например, в ст. 40 Конституции Ирландии предусмотрено, что государство гарантирует в своих законах уважение и, насколько это возможно, защиту и отстаивание личного права гражданина. Государство должно обеспечивать наилучшим образом защиту своим законодательством жизни, личности, доброго времени, прав каждого гражданина от неправомерных действий. Государство признаёт право на жизнь нерождённого ребёнка и с учётом равного соблюдения права на жизнь матери, гарантирует своим законодательстве уважение и, насколько это возможно, защиту и отстаивание прав нерождённого ребёнка. В этой стране предусмотрена уголовная ответственность в отношении беременной женщины, которая намерена сделать выкидыш незаконно.

Если рассматривать право на аборт зарубежных стран то, например, аборты в Финляндии являются законными и бесплатными по широкому диапазону обстоятельств. Аборты в Испании легальны, но с оговорками. Согласно действующему законодательству аборт в Испании разрешен в первый триместр, во втором семестре он может быть осуществлен только по медицинским показаниям или если беременность стала результатом изнасилования.

Десятилетиями в США право прервать беременность опиралось на решение Верховного суда по делу Роу против Уэйда 1973 года. Согласно данным, в 2020 году в США было сделано 930160 аборт, что больше, чем 862320 в 2017 году. Абортом заканчивалась чуть больше, чем каждая пятая беременность, или 20,6 процента. В 2017 году этот показатель составлял 18,4 процента. В США ограничение на продажу экстренной контрацепции появилось после того, как 24 июня Верховный суд отменил решение, принятое в 1973 году по делу «Роу против Уэйда». Это решение утверждало право женщин на аборт на конституционном уровне. Отмена документа привела к тому, что штаты теперь могут самостоятельно разрешать, ограничивать или запрещать проведение аборт.

В целом, все страны мира можно разделить на несколько групп в зависимости от степени допустимости производства искусственного прерывания беременности и её законодательной регламентации. В Никарагуа, Сальвадоре, Чили, на Мальте и Филиппинах, на территории Ватикана законом аборт запрещены без каких бы то ни было исключений. В Афганистане, Бангладеш, Венесуэле, Гватемале, Ираке, ОАЭ, Сирии и многих других государствах – также установлен полный запрет аборт, за исключением, когда встает вопрос о спасении жизни женщины. В Алжире, Аргентине, Бразилии, Израиле, Марокко, Мексике, Польше и некоторых других государствах аборт разрешены только при угрозе жизни и здоровью женщины, то есть только по медицинским показаниям. В Англии, Индии, Финляндии, Японии аборт разрешены исключительно по медицинским и социально-экономическим показаниям.

Таким образом, на международном уровне не установлены международные стандарты в области реализации права женщины на аборт. Как правило, провозглашаются принципы доступа ребенка ко всем благам, включая право на жизнь. В то же время вопрос о возникновении правоспособности ребенка не урегулирован, что предусматривает свободу усмотрения национального законодателя. Опыт зарубежных стран показывает, что отношение к проблеме аборт различное. При этом государства разрешают проведение аборт по медицинским показателям, сокращая при этом перечень социальных оснований.

ЛИТЕРАТУРА

1. Декларация прав ребенка [Электронный ресурс]: [Принята резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года] // Организация Объединенных Наций / Декларации. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/childdec.shtml. – Дата доступа: 02.10.2022.
2. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]: [Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года] // Организация Объединенных Наций / Конвенции. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 03.10.2022.
3. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февраля 2022 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.